

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas.
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres núm. 4

EL TRIBUNO DE LA PLEBE

Otra vez se ha levantado en el Parlamento español la voz del pueblo: otra vez ante el conjuro mágico de la palabra de Maura, verbo y encarnación de los sentimientos y aspiraciones de la Patria, han quedado temblando y anonadados «Públicos» y «Crispines».

Lo que «El Desterrado» ha dicho esta semana pasada en el Congreso de los Diputados no es mas que fiel expresión del desasosiego nacional y de las quejas del pueblo español en todas sus capas sociales, principalmente en las mas humildes, en la plebe, en donde mas se sufre y se padece el saqueo de la Ciudad por «Polichinelas» y «Pantalones».

En su magistral y maravillosa pieza oratoria, la mas completa clara y contundente de las suyas y al mismo tiempo de las que se han pronunciado en España, hay indice de todos los problemas actuales: catalán o nacional (como el lo califica), económico, político e internacional.

Los que han intervenido en la cuestión catalana, todos, a excepción de Mella y Cambó que son los únicos que han hablado con conocimiento de causa, han recurrido al latiguillo del «patriotismo» para responder a los cargos de los regionalistas catalanes: en su desconocimiento superficial de la materia no encontraban mas argumento que ese, para atraerse la galeria y quedar en una postura medio regular en apariencia.

Pero viene Maura, el mas documentado de los políticos en la materia, pues no en balde quin-

ce años junto a Gamazo, luego con Silvela y después solo, fué paladin de la autonomía local y regional y además de sacar la cuestión del difícil y peligroso estado del «patriotismo» con que la habían envenenado, la lleva al verdadero terreno de la realidad que hasta ahora nadie había puesto de manifiesto, sentando y probando palpablemente la siguiente tesis: «El problema catalán no es local sino el problema nacional, la protesta viva de la nación entera contra el caciquismo, que ha prostituido el sistema y ha corrompido el régimen, solo que la región mas viva y mas fuerte es la que lleva la voz de la protesta, por eso jamás se podrá resolver aisladamente».

¿Háse visto nunca que tan magistralmente con tal tesis, que es la verdad y la realidad se haya sacado de la charca inmunda de odios, pasiones, ignorancias y rivalidades un problema, que en la dirección por donde se le impulsaba no se hubiera llegado mas que al perjuicio de la Patria, y desde este momento pueda tener la única solución posible, base de la verdadera regeneración nacional?

No en valde la mayoría no solo asentia a esta parte del discurso, sino que aplaudía con entusiasmo y «El País» decía que cerrando los ojos y abstrayéndose, parecia que se oía hablar a Salmerón, Costa, Pi Margall... Y sus mayores adversarios, los radicales, exclamaban: «Hombres así debieran entrar a saco en el Congreso y barrernos a todos, para regenerar este ambiente. Lo que ha dicho Maura es la protesta nacional. Es lo mismo que dicen las gentes del pueblo...»

El «Desterrado», el «tribuno de la plebe» ha dado otro aviso: ¡Quiera Dios que Romanones,

Dato, Lerroux y Melquíades, «Crispines» y «Públicos» de nuestra farsa política despierten a la realidad antes de que muera el pueblo, el hijo del «Desterrado».....!

El día de la Prensa

Todos los cultos que en diferentes Iglesias se celebraron en la mañana del día de San Pedro, resultaron muy brillantes. En la Catedral á las 9 predicó el sabio doctoral Sr. Archent magistralmente sobre la Prensa.

En la velada que a las 7 de la tarde comenzó en el Patio de la Universidad del Colegio de Santo Domingo se reunió lo mas selecto de Orihuela que llenaba completamente tan espacioso local, artísticamente engalanado.

Leyeron bonitas composiciones los jóvenes Sres. Blanes, Garrigós y el R. P. José Dalmau. El inspirado poeta R. P. Salvador de Villareal fué muy aplaudido al declamar una suya muy linda.

El R. P. Emilio de Jijona cantó con acompañamiento de piano una tierna plegaria y luego una hermosa, romanza que se aplaudió mucho por lo bien ejecutada.

El distinguido aspirante a la Judicatura D. Luis Ezourra Sánchez dió lectura a su fina poesía «Pobres Periodistas» y al terminar fué muy felicitado, lo mismo que al acabar de leer el humorístico cuento original de Don José C. Clavarana, que estalló estruendosa salva de aplausos.

El eminente tenor Ignacio Genovés, nuestro paisano querido, cantó con derroche de escuela tres trozos de ópera, y al terminar cada uno se cansaban las manos de tanto aplaudir. Estuvo echo un coloso tan admirable artista.

El discurso del Párroco de Santa Justa Sr. Torrella fué una filigrana y como el de R. P. Castiñeiras gustó extraordinariamente, siendo ambos ovacionados.

D. Gaspar Archent volvió a deleitarnos con su oratoria de altos vuelos y fué interrumpido repetidas veces con unánimes aplausos.

El discurso resumen estuvo a cargo del gran orador M. I. Sr. Dr. Agustin Cavero, Deán de esta S. I. C. el cual en vista de lo avanzado de la hora pronunció breves frases pero tan hermosas y tiernas que todos los concurrentes y especialmente las señoras puestas en pié al terminar le ovacionaron largo rato.

MANIFIESTO del Partido Maurista Catalan

Nuestros correligionarios de Barcelona nos ruegan publiquemos el manifiesto que cumpliendo deberes para con la opinión han publicado puntualizando su actitud ante el problema catalán.

Ante la imposibilidad de publicarle integro, como fueran nuestros deseos, publicamos algunos fragmentos del mismo.

Esplican el por qué del apoyo por ellos prestados al partido regionalista y señalan hasta donde pueda llegar su apoyo en el siguiente párrafo:

«A esa obra de reconstitución y expansión de medidas económicas que asegure la estabilidad y progreso de nuestras industrias, y al equilibrio y trabazón de nuestro derecho, no como privilegio sino como fruto del estudio de las necesidades de las distintas regiones, para que vivifique sus órganos preparados a esa función; a enaltecer todo ese patrimonio espiritual que añada nuevos destellos a la historia pa-

tria; a todo cuanto contribuya a vigorizar la vida del Estado dando fuerza a sus miembros y la necesaria elasticidad para que se adapten a las funciones cada día más complejas de la vida moderna; a todo ello estuvimos dispuestos a cooperar y servir aun a costa de sacrificios. Pero nunca como embajadores de una tierra extraña y hostil sino como hijos fuertes de ideales de patriotismo que van a recabar la parte del tesoro espiritual que formó el esfuerzo de todos, para con nuevo aliento labrar la común grandeza. Pero buscar bandera y estimular la pasión en los rincones de los archivos, proceder según razones de táctica y consecuencias resultantes de barajar circunstancias, votos y oportunismos que lleven mas lejos de lo que nuestra lealtad demande, eso no entra en nuestros propósitos y tenemos personalidad bastante para hacerla resaltar y para defender nuestros actos.»

Luego al hablar de la conversión evidente del regionalismo en nacionalismo: «El nacionalismo es fruto de la violencia, es una contracción dolorosa; aplicado a Cataluña levanta parapetos, cava trincheras cayendo en la inconciencia de creer que son en defensa propia, cuando en realidad solo pueden servir intereses de tercero, cerrando el camino a la expansión de nuestra riqueza»

Además, ya no se piden gobiernos que sepan regir la patria y la conduzcan a puerto seguro, porque si los tuviéramos también serían combatidos con tanto o mas ensañamiento que los que padecemos. Esto ciertamente no es nuevo pues ha sido oído en labios de algunos catalanistas, pero en los del señor Cambó adquiere una gravedad inusitada que sería inútil ocultar. He ahí el fondo de nuestra discrepancia. Nosotros queremos buenos gobiernos para España y por esto actuamos dentro de un partido nacional teniendo la seguridad que de la regeneración de los gobiernos Cataluña sería la primera beneficiada pues sus intereses materiales y morales están compenetrados en absoluto con el resto de la nación.»

« Sigue ocupándose de la acción del catalanismo y dice:

«El catalanismo triunfante tiene gran semejanza con el jacobinismo de la revolución francesa. A fuerza de opresión tiende a

destruir los demás partidos y por el terror los somete al silencio o a la picota. Quien no piensa como ellos no es catalán, no es patriota, está fuera de la ley. El Estado, la sociedad, hasta la Iglesia, nada valen si no juran la Constitución Interna del nacionalismo. Esto no es un movimiento regional legítimo y respetable, es una revolución en marcha preparada con todos los refinamientos aunque llevada con perspicacia.»

Seguidamente expone el elocuente y afirmativo manifiesto el deseo exclusivista de los catalanistas que no reparan en medio para llegar a su fin de constituir el Estado Catalán.

Para evitar el peligro del problema catalán debió vigorizarse la descentralización, la autonomía local y tras muchos intentos, «al señor Maura, nuestro ilustre jefe, cupo el honor y la gloria de abarcar por entero el gran problema y de ofrecer la solución que estuvo muy cerca de aprobarse, fracasando por causas de todos sabidas y lamentadas. Esa ley malograda representa el esfuerzo moral y político mas admirable que se haya hecho en España desde que tiene cuerpo de nación y su deliberación señaló el punto más alto a que han llegado una mayoría, un partido y un hombre, desde que tenemos régimen constitucional.»

Fracasado tan noble intento, aunque no por laxitud del gobierno, así vivimos con un cuerpo enteco y mísero donde todas las enfermedades revisten gravedad, y más que todas la catalanista porque es la más fuerte y virulenta. De ahí que todo fracasase hasta las Mancomunidades, como previó en su día el maurismo, que ya son a estas horas un muñeco que no convence a nadie, pero que han segado en flor las ilusiones de mucha gente de buena voluntad. El maurismo las combatió por fragmentarias, por ser una pieza desaparejada del gran proyecto integral de nuestro jefe. Los catalanistas ante el fracaso han tomado el partido de echar la responsabilidad a quienes las atorgaron. Es este un fracaso que pertenece por igual a quien las dió y quien las recibiera, sin que en ello nos alcance nada en absoluto ni como mauristas ni como catalanes. Hoy mas que nunca defendemos integro, completo, el proyecto de Administración

local del señor Maura, como solución del problema regional y nacional.»

Terminan nuestros correligionarios diciendo: «Estamos, pues, presenciando una gran variación en el gráfico de la política catalana, por un movimiento hacia la izquierda de los factores primordiales de la lucha. Los extinguidos nacionalistas han caído en el lerrouxismo, la «Lliga» se ha corrido a la izquierda, en el solar regionalista estamos nosotros ¿Quedamos solos? No lo esperamos, no ya por los partidos gubernamentales que sin duda deberán acompañarnos, sino porque las mismas masas regionalistas que no consideran la política como un «sport», sino como algo muy serio, al sentir sobre su conciencia el peso de la responsabilidad y en su alma la voz del patriotismo meditarán las palabras de sus jefes, sondearán sus intenciones y antes de sentirse suspendidas sobre el abismo retrocederán volviendo al hogar donde el amor a Cataluña no es un corrosivo sino un lubricante para la nacionalidad española, dando así ejemplo de sensatez y de estímulo a los retraídos hasta ahora.»

Permanecemos, pues, en el campo regionalista donde nos sostienen nuestras convicciones, contrastadas solemnemente por nuestro insigne Jefe, formando un partido que deja en falso el pomposo lema de «Unidad Catalana» que no reconocemos en la «Lliga» ni en nadie, pues siendo catalanes somos a ella ajenos, como lo son las tres restantes provincias del Principado que no han querido elegir catalanistas en sus capitales, importando poco que los elija Barcelona que centraliza representaciones que no le dan»

y la representación que se atribuye la «Lliga» constituye un abuso de confianza que no puede pasar sin nuestra protesta, porque viola el respeto a la conciencia popular que es la base de la actuación en las sociedades modernas bien constituidas, que repugnan la autocracia.

LA CIUDAD ALEGRE Y GONFIADA

Esta obra es continuación de «Los intereses creados».

Vuelve el tinglado de la antigua farsa a pasar revista a los vicios que

imperan en nuestra ciudad, para hacernos escarmentar con el ejemplo de aquellas enseñanzas bíblicas: «Esta es la Ciudad alegre que estaba confiada, la que decía en su corazón: yo y no mas; ¿cómo fué su asolamiento?»

Y vemos el cómo de la ruina, buscando en la realidad mas que en la fantasía, la representación material del caso.

No hemos de ir muy lejos a encontrar las equivalencias de las cosas y personas de la farsa, aviso temeroso hecho en parábola, para que los ojos vean y los oídos escuchen que el alma de los pueblos no debe ser la resignación, sino la fortaleza con la serenidad; que con virtudes discretas y vicios temblorosos fueron desvaneciéndose como niebla, pueblos y razas que ni siquiera espantaron en su caer, que fué desmoronarse.

¿Quién logra entrever algo de exótico en la farsa? Los muñecos que en ella se mueven, mal que pese a su indumentaria «son hombres que saben vivir; los hombres listos que todos conocemos.» La acción se desarrolla en un país imaginario, donde la vida ciudadana es un sopor parecido en un todo al letargo nuestro, en donde lo único que bulla es la ambición y la inmoralidad es la que domina. Por sernos tan conocido el ambiente, cada frase nos recuerda una historia, cada anatema nos enrojece el rostro, cada triste augurio nos hace estremecer.

Allí gobierna el descoco de CRISPIN, escanciando del caño del Poder, en el vaso de sus concupiscencias, en los de POLICHINELA y PANTALON, que amasan su fortuna con negocios de los que sale la Patria arruinada y exangüe, y no falta algún trago para PUBLIO, único contratista del orden público, que esgrime las revueltas cada vez que está exhausta su bolsa.

Quien no contemporizó con tanto crimen, fué desterrado y los demás, exhaustos, sin masculinidad, se dedican al placer canalla, al sueño enervante, hasta que llega el día de la liquidación.

Y entonces... aquel artificio se desmorona. El ejército se lanza a una Quijotesca aventura, a una hecatombe gloriosa pero temeraria, con pasodobles enardecedores y torrentes de sangre esterilmente derramada.

Crispín que se ha juzgado reo de lesa Patria, se deja matar; pero quiere que el pueblo despierte y crea que ha sido justiciero suprimiendo al causante de su ruina.

Solo en sus postreros días, busca el consejo y el auxilio del Desterrado; pero es ya tarde. El Pueblo es irreflexivo en sus venganzas y entonces como antes es juguete de los rencores de Públío, hiere a ciegas y atraviesa el corazón de Lauro, la juventud generosa y patriótica que era depositaria del corazón de la Ciudad.

Públío tremola como bandera de rebelión el sacrosanto emblema de la Patria, a cuya sombra los fratricidas se embriagan en sangre; el Desterrado arranca la enseña de las manos indignas y la planta sobre el corazón yerto de su hijo asesinado... y tiene que

bajar el telón sin que el pueblo arrastre a su explotador y se fraguele a sí mismo culpable de inactividad y corrupción.

Una triste convicción pone sordina a nuestros entusiasmos. No es culpa del autor, el que cada representación no sea el comienzo de una vida nueva, para bien de la Patria; es la insensibilidad del pueblo la que nos descorazona y nos lastima; la profecía nos aterra; las frases sugeridoras nos emocionan con su belleza mágica... pero volvemos a ser los mismos, a pesar de que nuestra indiferencia ya prevista, fue sin duda «una razón mas de las razones que hubo para escribir esta farsa, cuyo titulo se halló en libro santo, en palabras proféticas que dicen: «Esta es la Ciudad alegre que estaba confiada, la que decía en su corazón, yo y no mas; ¿cómo fue su asolamiento? Y fué el asolamiento de la Ciudad alegre, tal vez porque juzgó la profecía como farsa y despreció el aviso entre risas y burlas.»

Pero el bien es fecundo... Algún día germinará la semilla, y entonces, así como ahora celebramos el triunfo artístico del genial dramaturgo; ponderaremos el éxito político de nuestro compañero de apostolado «pro Ciudadanía».

LUIS EZCURRA

Notas políticas

Por referirse a nuestra política local y provincial, copiamos a continuación unos retazos del periódico madrileño «El Pueblo Español».

Dice así:

ORIHUELA

Es ya voz de pueblo el fracaso de la política de D. Trinitario Ruiz Valarino en este distrito.

Hay mas. El propio Ruiz Valarino lo confiesa en carta dirigida a sus amigos.

Los mauristas desmienten que ellos se asocien a la política pactista para rehabilitar la política de Ruiz Valarino. Comprenden que ello equivaldría a un suicidio político, y no olvidan que el caciquismo adopta posturas distintas para seguir dominando y que ahora necesita de la savia maurista para resurgir.

En este distrito quedan rotos los moldes antiguos de la política. Cada palo aguantará su vela.

No se culpe al Sr. Ballesteros de nada. Este ha obrado siempre, y ahora también, de acuerdo con Ruiz Valarino.

Difícil será que nadie se deje engañar.

ALICANTE

Se asegura que es un hecho la reconciliación e inteligencia política entre los señores Franco Rodríguez y Ruiz Valarino. Por aquellos que recuerdan la his-

toria del partido liberal en esta provincia, dudan y nosotros no lo podemos creer.

Lo que si es indudable, lo que está claro es la ruptura del pacto entre los señores Rojas y Canals, y la ruptura de toda relación política entre los señores Jorro y Ruiz Valarino.

¿Cuáles son las causas? Se dicen tantas cosas que nadie puede afirmar en concreto y con certeza cuál sea el motivo verdadero de estas nuevas posturas.

Y rotos estos pactos, se habla de pactos nuevos. Cuentan que en la circunscripción han pactado los liberales con los mauristas, y que Ruiz Valarino, para apaciguar y maniatar a los mauristas de la Huerta, ha pactado con los mauristas de la Marina.

Nosotros sospechamos que todo esto no son más que combinaciones de Ruiz Valarino, que, siendo un gran combinador provincial, «un marrajo» como suele decirse, resulta un corderillo degüellab'e en la política de Madrid.

Que Ruiz Valarino haya roto los pactos antiguos con los delfistas para hacer otros nuevos con los mauristas no lo dudamos. Pero que los mauristas pacten, que los mauristas se entiendan con los liberales para así esclavizar mejor a los pueblos....., eso no lo podemos creer, porque eso es cantrario a la doctrina de Maura, quien ha calificado de inmorales los pactos políticos. Y si tal hiciesen los mauristas de esta provincia, diríamos que el maurismo de aquí es un maurismo «sui generis», un maurismo sin doctrina maurista; mejor dicho, un nuevo caciquismo, que para salvar la política de Ruiz Valarino, vencida y deshecha en la Huerta y la Marina, traiciona el programa de Maura.

Este no consentirá semejante superchería.

En la última sesión de Ayuntamiento el Sr. Linares se ocupó del alumbrado público, y el Sr. Carrió, nuestro querido Director, de la plaga de langosta que se ha presentado en el campo de la Murada; a su instancia acordó la corporación dirigirse a la superioridad en demanda de auxilio.

—

En la última sesión de Ayuntamiento el Sr. Linares se ocupó del alumbrado público, y el Sr. Carrió, nuestro querido Director, de la plaga de langosta que se ha presentado en el campo de la Murada; a su instancia acordó la corporación dirigirse a la superioridad en demanda de auxilio.

EL SR. OBISPO EN ELCHE

El día de San Juan en el tren de las ocho de la noche, llegó nuestro querido Prelado a dicha Ciudad.

A recibirle a la estación, acudieron, el Ayuntamiento, clero, autoridades y un gentío inmenso, precedido por la música «Blanco y Negro.»

En el templo de Santa María desde el púlpito, pronunció el obispo una sentida plática.

El domingo dió la comunión

y por la tarde se verificó la procesión que fué lucidísima.

A las once de la mañana, del mismo día, en el hermoso coliseo de verano, tuvo lugar la distribución de premios a los niños del Catecismo.

Por la noche el M. I. Ayuntamiento, obsequió al Prelado y Senador del Reino, con un espléndido banquete.

El lunes visitó las principales fábricas, donde fué obsequiado con té, licores, postres, helados y habanos.

En el tren de las ocho de la noche, salió para Alicante.

NECROLOGIA

En la mañana de ayer ha dejado de existir Don Antonio Vidal Sánchez honradísimo comerciante de esta plaza y muy querido amigo nuestro.

Con su carácter afable y bondadoso supo conseguir el cariño y la simpatía de todos sus paisanos, por esto su muerte ha sido muy sentida y su sepelio que se verificó ayer tarde fué una imponente manifestación de sentimiento.

La redacción de «CIUDADANIA» se asocia muy de veras a este sentimiento y dá a la familia de su infortunado amigo el mas sentido pésame.

SOLEMNE FIESTA

El domingo pasado tuvo lugar en la Iglesia de Santo Domingo la fiesta con que el Apostolado de al Oración obsequiaba la Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana a las 7 ofició la Misa de Comunión el M. I. Sr. Doctor D. Agustín Cavero Casañes, provisor del Obispado y Deán de la Catedral.

En la tarde, estando la anchurosa Iglesia llena materialmente de fieles, predicó elocuentemente el joven orador R. P. Juan de la Cruz de Izaguirre, que pronunció una oración sagrada magistral impresionando con vibrantes párrafos al auditorio, por lo que fué muy felicitado al final.

Después salió muy bien organizada la interminable procesión de las cinco visitas, recorrió la C. del Colegio dando la vuelta por el paseo de Sagasta después de haber hecho la tercera visita en el magnífico altar que había levantado para tal objeto la nombrada Congregación en la puerta Nueva, el cual era admirable.

Llevaban el palio distinguidos militares y abogados y presidiendo vimos a las autoridades eclesiásticas, militares y civiles.

Al entrar la procesión a Santo Domingo se desbordó el entusiasmo dando vivas al Sagrado Corazón y cantando hermosos himnos hasta que el R. P. Audí, Director de la Congregación, subió al púlpito dando las gracias a todos los que habían cooperado a la mayor brillantez de la fiesta.

ESPAÑA MEDICO FORENSE

He aquí el título de la revista que mensualmente publica la asociación de médicos-forenses sustitutos para defender las aspiraciones de la clase.

El afán de mejor aumento les ha impulsado a la creación de tan importante revista dada a luz en Enero de este año, siendo director de ella don José Madaria cuyos méritos personales reconocidos y el entusiasmo que pone en sus campañas son la base para hacer llegar a la meta sus aspiraciones.

Cooperan a la publicación de tal revista valiosos elementos que hacen amena su lectura con reseñas de cuestiones expuestas en Atencos y Academias, revista de Revistas y asuntos de medicina y cirugía. Además una información oficial acerca de vacantes, oposiciones y nombramientos.

España Médico-Forense, no solo defiende las aspiraciones de los médicos forenses sustitutos sino que además es de interés para la ciencia médica. Confirma este aserto la publicación de las conferencias dadas por el Doctor Lecha Marzo sobre Criminalología en su cátedra de la Universidad de Granada, los casos de Cirugía expuestos por M. Lavariand, M. Vancella y M. Calbet en la sociedad de cirugía de París, o artículos como el publicado acerca del Tétanos tardío haciendo observaciones que demuestra netamente la infección, causas que conducen a negar la ineficacia del suero antitetático, como consecuencia de la infección tetánica, tardía la regla que dá para explicar la aplicación del suero para que obtenga éxito si bien tiene la objeción de que puede acarrear al enfermo trastornos anafilacticos. El doctor León Berard y A. Leomuere dicen que en un crecido número de casos no han encontrado ninguno; además algunos fotograbados, etc.

De modo que España Médico-Forense lejos de llevar tan solo el sello de órgano meramente defensor, se nos ofrece con carácter realista en cuya interpretación es indudable su acierto por sus valiosas firmas.

Por otra parte es indiscutible llegarán a la reivindicación de sus derechos; considerando obvio alentar al Sr. Director, elegido con acierto por sus compañeros porque tanto el Sr. Madaria, como estos se muestran con deseos de llegar al logro de sus aspiraciones, aquel con la actividad y asiduidad que le caracteriza para todos sus actos, estamos seguros no desmayará y llegarán por tanto al fin que se proponen.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

LF ONSO XIII.

ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de miembres para la próxima temporada.

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

EL O R I O L
LOS MEJORES GUANOS
SALVADOR ROS
Paza de S. Agustin.—Orihuela

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA—JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

EL GLOBO—GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE
M. MARTINEZ SIMO
ALFONSO XIII. ORIHUELA

SASTRERIA CARTAGENERA DE
ROGELIO MOYA Calderon de la Barca
ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIO ANA
Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica
Plaza de la TRINIDAD
LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente. 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Agente en Orihuela
Martinez Simo Alfonso XIII núm. 1

Disponible

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de 1ª casa O. Gutierrez Valencia.
Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

Centro Maurista

Calle de la Trinidad, Número 3

ORIHUELA